

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul anual: 400 Lei.

Director: Dr. I. MATEIU

Redacția și Administrația:
Cluj, Piața Cuza Vodă Nr. 3.

Cenzurat.

CONGRESUL PREOȚESC DELA IAȘI

Asociația generală a clerului și-a ținut congresul anual în capitala Moldovei în zilele de 18 și 19 Noembrie c.

Data fiind importanța lui bisericască, este normal să ne ocupăm în acest loc de cele ce s'au desbătut acolo, și de concluziunile trecute în *Moțiunea*, ce s'a votat la închiderea congresului.

Vom releva mai întâi discursul amplu și avântat al dlui *Victor Iamandi*, ministrul cultelor, prin care noul titular își face spovedania publică, relevând în cuvinte entusiaste rostul național al Bisericii ortodoxe în viața Statului, dar având cuvinte de bună apreciere și pentru biserica unită și cultele minoritare.

Domnia sa ține să precizeze, că dacă Biserica ortodoxă este declarată dominantă prin constituție, aceasta înseamnă consfințirea unei tradiții istorice necontestate și recunoașterea unei stări de fapt evidentă tuturor, atât pentru prezent cât și pentru viitor. Mărturisirea acesteia e menită să fie o justificare a misiunii spirituale rezervată ortodoxiei în dezvoltarea Statului, față de anumite pretențiuni intempestive, ce încearcă de o vreme încoace să-și afișeze zădărniciia zgomotoasă.

Dar, ceea ce deșteaptă interesul nostru imediat din cuvântarea dlui ministru al cultelor este partea programatică de viitor în legătură cu Biserica ortodoxă.

Astfel cea dintâi problemă de care se ocupă este aceea a salarizării preoțimii, declarând, că cele 84 milioane prin cari s'au suprimat curbele nedrepte vor fi trecute în bugetul ordinar, spre a le da un caracter definitiv. Mai mult decât atât. Dl Victor Iamandi anunță, că face toate eforturile spre a obține o ameliorare în plus a salarizării de astăzi, având asigurată concursul dlui Gheorghe Tătărescu șeful guvernului. De asemenea crede, că va putea

prevedea în viitorul buget și fondurile necesare pentru plata preoților onorari, a căror situație este din cele mai dificile. Nu mai puțin îl preocupă înzestrarea mănăstirilor cu păduri, pentru a le redă măcar în parte strălucirea de altădată, ceea ce presupune firește și o reorganizare a clerului monahal.

Fără îndoială, că proiectele acestea de ordin material vor fi primite cu satisfacție de preoțime, care așteaptă de atâta vreme să i se facă dreptate. Dar soarta ei nu se va schimba decât atunci, când în privința salarizării va fi pusă cel puțin pe aceeaș treaptă cu corpul didactic, asigurându-i-se drepturile printr'o lege organică. Acest deziderat esențial a fost repetat de Cler chiar acolo în congresul dela Iași, și ori cine trebuie să recunoască fără rezervă, că el este pe deplin îndreptățit. Rămâne să vedem, câtă energie se va pune din partea factorilor autorizați, ca înfăptuirea lui practică să nu întârzie prea mult în dauna intereselor mari ale Statului și Bisericii.

Dl ministru al Cultelor a abordat apoi chestiunea însemnată a modificării legii bisericesti. Dacă a stăruit mai îndelung asupra ei, atât în congres cât și la banchet, aceasta se datorește faptului că i s'a cerut insistent de către conducătorii Asociației Clerului, nu numai prin memorii prealabile, dar și în debaterile congresului.

Dl Victor Iamandi pare a se fi lăsat convins, că modificarea e necesară nu numai la suprafață, ci și vertical, pe motiv că organizația șaguniană a putut fi perfectă sub unguri, unde era scut al naționalității, dar nu mai corespunde necesităților Statului unitar de astăzi. Deci, îndată ce va avea asentimentul sf. Sinod, domnia sa va proceda la modificările cerute de preoțime.

Nouă ni se pare cam bi-

zară atitudinea asociației generale a clerului, câtă vreme ea știe că problema modificării este de competența bisericii, care se și ocupă de ea prin o comisiune mare, aleasă de congresul național-bisericesc. Logic ar fi, ca asociația, încadrată în ordinea și disciplina canonică, să aștepte lucrările acestei comisiuni, apoi hotărârile congresului unde are atâția reprezentanți. Căci fără încuviințarea prealabilă a forurilor statutare bisericesti, — cari sunt congresul și sf. Sinod — legea de organizare nu poate fi modificată. Am văzut, că dl ministru al Cultelor știe aceasta foarte bine și a spus-o limpede. E de mirat deci, cum de nu vreau s'o știe tocmai preoții, aceia cari sunt cei dintâi obligați să-și respecte legea sub regimul căreia trăiesc.

Lămurirea o găsim în discuțiile aprinse ale congresului. S'au adus critici pasionate Statutului de organizare, cu incidente penibile între cele două tabere, afirmându-se cu regretabilă ușurință, că legea actuală ar fi o adevărată anomalie ce împiedică progresul Bisericii. S'a cerut de cineva chiar abrogarea organizației de azi și revenirea la legea lui Tache Ionescu din 1893.

Moțiunea ce s'a votat concretizează gândurile celor cari stau în capul asociației, în chipul următor: raporturile dintre Stat și Biserică să capete o formă mai precisă, adică să se restrângă independența bisericii

„Cine se va ridica până la locul Lui cel sfânt? Cel ce are mâinile nevinovate și inima curată, cel ce nu-și dedă sufletul la minciună și nu jură ca să înșele“.

Psalm 24, 4.

în folosul Statului. Autonomia eparhială să fie „corectată“, ceea ce înseamnă tot o îngustare, iar școlile teologice să fie scoase de sub autoritatea consiliilor episcopesti și trecute în seama Ministerului de educație națională. În corporațiunile bisericesti clericii și mirenii să fie aleși în număr egal, gestiunea parohiilor și eparhiilor să fie aprobată de Ministerul Cultelor, normele de numiri și transferări preoțesti să fie stabilite de legea civilă, iar hirotonirea de preoți nebugetari de către Episcopi să fie sancționată prin pedepse penale.

Ni se pare, că s'a mers prea departe în formularea dezideratelor. În orice caz ele nu pot întâmpina adeziunea clerului și mirenilor din toate Mitropoliile. Ardealul este de sigur printre acestea, nu dintr'un orgoliu interesat, ci din convingerea profundă, că Biserica numai atunci se poate desvoltă când este ferită de schimbări dese în organizația ei legală. Tradiția și continuitatea sunt condiții de viață pentru ea. Vroim ca cel puțin Biserica să fie scutită de spectacolul dezolant al maniei leguitoare haotice din ordinea vieții noastre politice. Pastorația ortodoxă nu este de loc în funcție de modificarea organizației *administrative*, ci de avânturile *religioase* ale unui cler inspirat de evanghelia lui Hristos.

Aceasta fiind credința noastră, nici nu putem fi susținătorii unei acțiuni pe care o socotim dăunătoare idealurilor de viață ale Bisericii creștine naționale.

Conferințele preoțesti și F.O.R.-ul

Preoțimea izolată în depărtatele parohii din tract, arareori are fericitul prilej de a se revădea într'o ordine disciplinată în frunte cu șeful tractului, ca cu ocazia conferințelor preoțesti. Pentru aceia intrunirile reglementare sunt dorite cu mult entuziasm din partea slujitorilor altarelor și nu numai pentru reîmprospătarea cunoștințelor dog-

mentarea idealului evanghelic izbăvitor, care să desrobească cunoștințele anarhizate și bolșevizate, să servească de far luminător în calea curenților subversive cari destramă Biserica, țara și neamul.

Avându-se în vedere importanța mare ce o au conferințele preoțesti, tot pe atât de mult este necesar ca să amplificăm punctele din program și să ne

